WYMAGANIA EDUKACYJNE Z JĘZYKA POLSKIEGO W KLASIE V
	Treści kształcenia
	

	SŁUCHANIE I MÓWIENIE

Wypowiedź jednozdaniowa-jak w klasie 4, wypowiedź  wielozdaniowa.

Rozmowa- aktywne uczestniczenie w rozmowie na różne tematy w kulturalny sposób w sytuacjach wymyślonych i rzeczywistych, wykazywanie zainteresowania rozmową.

Dyskusja- krytyczne słuchanie wypowiedzi, wyrażanie własnego punktu widzenia w jasny i przekonujący sposób, w zależności od sytuacji i interpretowanie opinii dyskutantów.
Opowiadanie- opowiadanie na wskazany  temat z zastosowaniem wybranego czasu narracji i chronologicznego układu zdarzeń.

Opis- doskonalenie opisu przedmiotu , krajobrazu, obrazu, opis postaci literackiej i rzeczywistej, próby charakteryzowania postaci.

Sprawozdanie- sprawozdanie, np. z wycieczki, śledzenie toku wypowiedzi sprawozdawczej.

Wygłaszanie tekstów z pamięci – wygłaszanie z pamięci wierszy i fragmentów prozy.

CZYTANIE

Czytanie głośne – doskonalenie techniki czytania jak w klasie 4.

Czytanie ciche- świadome korzystanie z książki jako źródła wiedzy, zaznaczanie ważnych treści.

Czytanie ze zrozumieniem- czytanie interpretacyjne, wyjaśnianie sensu utworu.

Rodzaje i gatunki literackie- bajka,  mit.

Świat przedstawiony w utworach literackich- fikcja literacka, różnice między wypowiedzią literacką, informacyjną a naukową, epitet, uosobienie, porównanie, przenośnia, dźwiękonaśladownictwo, refren, wiersz stroficzny, ciągły, narracja w 1. i 3. osobie, nadawca i odbiorca utworu.
Czytanie i odczytywanie różnych tekstów kultury

Teatr, film- scenografia, charakteryzacja, gra aktorów, obraz w filmie, dźwięk, utwór literacki i jego adaptacja filmowa.

Radio telewizja-radiowe środki wyrazu, świadomy wybór audycji radiowych i telewizyjnych.

Czasopisma- wskazywanie ciekawych działów czasopisma, uzasadnianie wyboru.

Wydawnictwa(znaki) informacyjne –encyklopedie, słownik wyrazów bliskoznacznych, języka polskiego, ortograficzny.

Instrukcje- odczytywanie instrukcji.

Komiksy- wartościowanie czytanych komiksów.

Łamigłówki- rebusy.

Reklama- krytyczny odbiór reklam, uzasadnianie własnych opinii.

PISANIE

Plan- plan szczegółowy.

Dialog- przekształcanie tekstu ciągłego na dialog i odwrotnie, zapisywanie dialogu wraz z tekstem wyjaśniającym sytuację mówienia.

Opowiadanie- próby redagowania opowiadania z dialogiem.

Opis- redagowanie opisu przedmiotu i krajobrazu,  obrazu, postaci z uwzględnieniem cech charakteru.

	List- redagowanie listu do najbliższych zgodnie z intencją nadawcy, streszczenie
Pisma użytkowe- jak w klasie 4, ponadto instrukcja, zawiadomienie, gratulacje
Notatka- notatki z lektury, np. dotyczące świata przedstawionego.

NAUKA O JĘZYKU

Składnia i fleksja

Wypowiedzenie pojedyncze – jak w klasie 4, ponadto: związki między wyrazami w zdaniu pojedynczym rozwiniętym, podmiot, orzeczenie ,określenia czasownika i rzeczownika, grupa podmiotu i orzeczenia, wyraz nadrzędny i podrzędny, wypowiedzenie, zdanie, równoważnik zdania.

Wypowiedzenie złożone- jak w klasie 4, ponadto zdanie złożone podrzędnie i współrzędnie, przecinek w zdaniu pojedynczym i złożonym, równoważnik zdania.
Części mowy odmienne

Czasownik- jak w klasie 4,  formy rodzaju w lp. i lm., formy czasu: przeszły teraźniejszy, przyszły prosty i złożony, funkcje składniowe.

Rzeczownik- jak w klasie 4, ponadto, związek rzeczownika z przymiotnikiem, funkcje rzeczownika w zdaniu (podmiot, określenia).

Przymiotnik- jak w klasie 4, ponadto podrzędność przymiotnika wobec rzeczownika,
Liczebnik – rodzaje liczebnika, zasady stosowania

Części mowy nieodmienne

Przysłówek- jak w klasie 4, ponadto przysłówki inne niż odprzymiotnikowe.

Przyimek- jak w klasie 4.

Spójnik- jak w klasie 4

Słowotwórstwo i słownictwo- jak w klasie 4, ponadto doskonalenie umiejętności tworzenia nowych wyrazów(zaprzeczonych).

Fonetyka- jak w klasie 4 , ponadto rodzaje głosek (ustne, nosowe, dźwięczne, bezdźwięczne, twarde ,miękkie), funkcja narządów mowy.

Ortografia i interpunkcja- jak w klasie 4
Pisownia wyrazów, w których zaszło zjawisko   śródwyrazowego ubezdźwięcznienia i udźwięcznienia, cząstki bym, byś, by, bezokoliczników , „nie” z różnymi częściami mowy, pisownia wyrazów z ą, ę, om, on, em, en stosowanie właściwych znaków interpunkcyjnych w spójnej wypowiedzi pisemnej,  przy zapisywaniu dat i zwrotów do adresata, zapisywanie poprawne dat, godzin itp.


SZCZEGÓŁOWE KRYTERIA OCEN Z JĘZYKA POLSKIEGO DLA UCZNIÓW KLASY V
	OCENĘ CELUJĄCĄ
Otrzymuje uczeń, którego wiedza znacznie wykracza poza obowiązujący program nauczania.

KSZTAŁCENIE LITERACKIE I KULTURALNE

Twórczo i samodzielnie rozwija własne uzdolnienia i zainteresowania. Jego wypowiedzi ustne i pisemne są bezbłędne oraz cechują się dojrzałością myślenia. Uczestniczy i osiąga sukcesy w konkursach polonistycznych w szkole i poza szkołą. Potrafi krytycznie ustosunkować się do literackiej, językowej i kulturalnej rzeczywistości. Proponuje rozwiązania ogólne i wykraczające poza materiał programowy.

FORMY WYPOWIEDZI Całkowicie poprawnie pod względem stylistyczno-językowym wypowiada się w poznanych formach wypowiedzi.

NAUKA O JĘZYKU Posiada rozszerzone umiejętności z zakresu nauki o języku przewidziane programem klasy V.

OCENĘ BARDZO DOBRĄ
Otrzymuje uczeń, który osiągnął poziom wymagań koniecznych, podstawowych, rozszerzających i dopełniających.

KSZTAŁCENIE LITERACKIE I KULTURALNE

Zna cechy gatunkowe bajki, legendy, mitu i potrafi zaliczyć utwór do odpowiedniego gatunku. Bardzo dobra znajomość przeczytanego tekstu pozwala na swobodne jego analizowanie, ocenę postępowania i poglądy bohaterów. Zwraca uwagę na problematykę moralną zawartą w lekturach. We własnym opowiadaniu wprowadza elementy opisu, dialogu. Samodzielnie dostrzega ogólny sens utworu, idee, temat. Analizuje utwór liryczny.
FORMY WYPOWIEDZI Doskonale potrafi posługiwać się poznanymi formami ( sprawozdanie, opis przedmiotu, obrazu, wyglądu człowieka z elementami charakterystyki, list, zaproszenie, ogłoszenie, instrukcja, przepis, życzenia, pozdrowienia).Buduje przewidziane programem wypowiedzi (ustne i pisemne), uwzględniając właściwe dla tych form środki językowe. Wypowiedzi ustne i pisemne są całkowicie poprawne pod względem stylistyczno-językowym, ortograficznym, merytorycznym i logicznym.
NAUKA O JĘZYKU Biegle rozpoznaje części mowy i określa formy odmiennych, ,rozpoznaje rodzaje liczebnika , poprawnie odmienia i zna zasady stosowania, poprawnie pisze partykułę „nie” z  różnymi częściami mowy. Całkowicie poprawnie stosuje w zdaniach związki wyrazów nadrzędnych i podrzędnych. Rozpoznaje i nazywa części zdania. Układa zdania pojedyncze, rozwinięte według podanego wykresu. Rozróżnia zdania złożone podrzędnie i współrzędnie. Biegle określa rodzaje głosek. Podaje zasady akcentowania i poprawnie akcentuje, zna wyjątki.

OCENĘ DOBRĄ

Otrzymuje uczeń, który osiągnął poziom wymagań koniecznych, podstawowych i rozszerzających.

KSZTAŁCENIE LITERACKIE I KULTURALNE

Czyta poprawnie, stosując zasady prawidłowej intonacji  i akcentowania. Potrafi samodzielnie poprawić większość swoich błędów. W wypowiedziach próbuje ocenić i wartościować problemy, zjawiska dotyczące literatury, języka oraz kultury. Nazywa cechy gatunkowe mitu, bajki, legendy. Poprawnie sporządza plan ramowy i szczegółowy. Wskazuje przeżycia i stany psychiczne bohaterów. W utworze poetyckim wyróżnia środki stylistyczne.

FORMY WYPOWIEDZI Samodzielnie redaguje poznane formy wypowiedzi. Dokonuje próby charakterystyki i oceny postaci literackiej. Samodzielnie sporządza plan zdarzeń w lekturze lub jej fragmencie. Poprawnie zapisuje dialog.


	NAUKA O JĘZYKU Określa formę gramatyczną odmiennych części mowy, stosuje w zdaniu czasowniki w formie osobowej i nieosobowej., rozpoznaje rodzaje liczebnika, potrafi go odmienić. Rozumie stosunki współrzędności i podrzędności zespołów składniowych. Odróżnia związek główny od pobocznych. Zna rodzaje określeń i rozumie ich związek z wyrazami określanymi. Przekształca zdanie na równoważnik zdania i odwrotnie. Robi wykres zdania pojedynczego rozwiniętego, odróżnia zdanie złożone współrzędnie od zdania złożonego podrzędnie. Określa cechy głosek. Poprawnie akcentuje wyrazy i zna podstawową zasadę akcentowania.
OCENĘ DOSTATECZNĄ

Otrzymuje uczeń, który osiągnął poziom wymagań koniecznych i podstawowych.

KSZTAŁCENIE LITERACKIE I KULTURALNE

Opanował technikę czytania i doskonali ją pod względem dykcji, intonacji i akcentowania. Umie wymienić elementy świata przedstawionego. Odróżnia zdarzenia, postacie fantastyczne od realistycznych. Zna pojęcie bajka, legenda, mit. W utworze lirycznym wskazuje epitety, porównania, przenośnie.

FORMY WYPOWIEDZI  W miarę samodzielnie wypowiada się w szkolnych formach pisemnych (opowiadanie odtwórcze, z dialogiem, opis postaci, list ,zaproszenie, ogłoszenie, przepis instrukcja ). Samodzielnie sporządza plan zdarzeń w lekturze lub jej fragmencie.
NAUKA O JĘZYKU Samodzielnie rozpoznaje znane części mowy i określa ich podstawowe formy. Poprawnie łączy rzeczowniki z przymiotnikami i czasownikami w zależności od rodzaju gramatycznego.. Wyodrębnia i nazywa podstawowe części zdania. Rozpoznaje równoważnik zdania.Wpisuje zdanie w podany wykres. Określa podstawowe cechy głosek. Dzieli wyrazy na sylaby.

OCENĘ DOPUSZCZAJĄCĄ

Otrzymuje uczeń, który osiągnął poziom wymagań koniecznych.

KSZTAŁCENIE LITERACKIE I KULTURALNE

Technika głośnego i cichego czytania pozwala na rozumienie tekstu. Wyodrębnia elementy świata przedstawionego w utworze literackim, teatralnym i filmowym. Rozumie tekst epicki po cichym przeczytaniu. Łączy tytuły utworów z nazwiskami autorów. Względna poprawność językowa i rzeczowa wypowiedzi ustnych świadczy o rozumieniu analizowanego zagadnienia.
FORMY WYPOWIEDZI W formie opowiadania przedstawia fragment lektury lub wybranego utworu. Odtworzy przebieg wycieczki lub imprezy szkolnej. Potrafi opisać wygląd kolegi i podać kilka cech charakteru. Zna kompozycję i układ listu.

NAUKA O JĘZYKU Rozpoznaje czasowniki i określa podstawowe formy przy pomocy nauczyciela. Odmienia czasowniki przez osoby, liczby, czasy, tryby. Dostrzega związek czasownika z innymi wyrazami. Odmienia rzeczowniki i przymiotniki przez przypadki. Rozpoznaje zdania i równoważniki zdania, zdania pojedyncze i złożone. Wyróżnia głoski, litery sylaby w wyrazie. Wskazuje podmiot, orzeczenie i określenia.

OCENĘ NIEDOSTATECZNĄ
Otrzymuje uczeń, który nie opanował wiadomości z fleksji, składni, słowotwórstwa, ortografii, w zakresie  redagowania poznanych form wypowiedzi. Nie opanował elementarnych wiadomości z zakresu budowy i analizy utworu literackiego. Wypowiedzi nie są poprawne pod względem językowym i rzeczowym. W wypowiedziach pisemnych nie przestrzega reguł ortograficznych. Nie opanował technik głośnego i cichego czytania nawet w stopniu dopuszczającym. Nawet przy pomocy nauczyciela nie jest w stanie rozwiązać zagadnienia o elementarnym stopniu trudności.


