     SZCZEGÓŁOWE KRYTERIA OCEN Z JĘZYKA POLSKIEGO W KLASIE VI

	OCENĘ CELUJĄCĄ otrzymuje uczeń, którego wiedza znacznie wykracza poza obowiązujący program nauczania. Twórczo i samodzielnie rozwija własne uzdolnienia i zainteresowania. Proponuje rozwiązania wykraczające poza materiał programowy. Jego wypowiedzi ustne i pisemne są bezbłędne, cechuje je dojrzałość myślenia. Nie powiela cudzych poglądów, potrafi krytycznie odnieść się do językowej, literackiej i kulturowej rzeczywistości. Bierze udział i osiąga sukcesy w konkursach miedzowych szkolnych i międzyszkolnych. Podejmuje działalność literacką lub kulturalną w różnych formach (np. praca w kole polonistycznym, teatralnym, literackim, udział  w szkolnych akademiach, inscenizacjach, współpraca z gazetką szkolną), prezentuje wysoki poziom merytoryczny oraz artystyczny. Posiada rozszerzone umiejętności z zakresu kształcenia językowego oraz nauki o języku  przewidziane programem nauczania w klasie VI. Wykazuje ponadprogramowe umiejętności w zakresie kształcenia literackiego i kulturalnego: analizuje dzieło sztuki (plastycznej, filmowej, teatralnej), dostrzega specyfikę środków wyrazu  właściwych danej dziedzinie sztuki; czyta ze zrozumieniem tekst poetycki i popularnonaukowy; samodzielnie dokonuje intersemiotycznego przekładu tekstu literackiego.

OCENĘ BARDZO DOBRĄ otrzymuje uczeń, który opanował pełen zakres wiadomości i umiejętności określony programem nauczania w klasie VI.

KSZTAŁCENIE LITERACKIE I JĘZYKOWE Wypowiedzi ustne i pisemne są całkowicie poprawne pod względem stylistyczno-językowym, ortograficznym, merytorycznym, logicznym. Doskonale potrafi posługiwać się poznanymi w klasie VI formami wypowiedzi: opis, charakterystyka postaci literackiej i rzeczywistej, sprawozdanie, list oficjalny i nieoficjalny, reklama ). W charakterystyce wykorzystuje wyrazy nazywające cechy charakteru, usposobienia, umysłowości, unika powtórzeń, stosuje synonimy, wyszukuje indywidualne cechy postaci i nazywa je. W wypowiedziach ustnych i pisemnych posługuje się cytatami. Stosuje     w wypowiedziach związki frazeologiczne, w celu osiągnięcia doskonałości wypowiedzi, dobiera wyrazy najtrafniejsze, precyzuje ich znaczenie, uściśla znaczenie wyrazów wieloznacznych. Opowiadanie twórcze wzbogaca dialogami, charakterystyką bohaterów, opisami ich przeżyć. Ten sam tekst potrafi przedstawić w formie streszczenia, opisu, opowiadania. W sposób świadczący o gruntownej znajomości utworu redaguje list do postaci literackiej. Bezbłędnie pisze sprawozdanie. Wskazuje elementy świata przedstawionego w utworze epickim, rozróżnia fabułę, akcję, wątek, określa motywację postępowania bohatera, dostrzega różne typy narracji w utworach epickich. Rozpoznaje cechy poznanych gatunków liryki, epiki i dramatu. Samodzielnie dokonuje analizy i interpretacji wiersza, wyróżnia tropy stylistyczne. Biegle posługuje się różnymi źródłami Widzy (np. słownikami, encyklopediami), samodzielnie wyszukuje informacje, segreguje  je i porządkuje.

NAUKA O JĘZYKU I ORTOGRAFIA

Odróżnia osobowe formy czasowników od nieosobowych, określa ich funkcje składniowe. Wymienia rodzaje zaimków, omawia ich odmianę, funkcję w zdaniu, uzasadnia zastosowanie skróconych form zaimków rzeczownych. Rozpoznaje różne typy liczebników, określa ich formy gramatyczne i funkcję w zdaniu, potrafi uzasadnić użycie w zdaniu danego typu liczebnika. Stosuje  w zdaniach rzeczownik w różnych funkcjach składniowych ( określeń rzeczownika i czasownika, orzecznika w orzeczeniu imiennym) ,biegle stopniuje przymiotniki i przysłówki. Rozpoznaje zdanie z orzeczeniem imiennym, omawia jego budowę. Poprawnie stosuje zasady interpunkcji w zdaniach pojedynczych,  złożonych podrzędnie i współrzędnie oraz przy zapisie przytoczonych wypowiedzi osób.

OCENĘ DOBRĄ otrzymuje uczeń, który opanował wiadomości i umiejętności przewidziane     podstawą programową oraz wybrane elementy przewidziane programem nauczania języka polskiego w klasie VI.

KSZTAŁCENIE LITERACKIE I KULTURALNE Poprawnie czyta tekst, stosując zasady prawidłowej intonacji i akcentowania. Wypowiedzi ustne i pisemne zawierają jedynie nieliczne błędy językowe, stylistyczne, logiczne i ortograficzne.
	 Samodzielnie poprawia i wyjaśnia popełnione w pracach pisemnych błędy. Podejmuje próby wypowiadania się w formach trudniejszych niż określone podstawą programową; Opowiadanie twórcze z dialogiem, elementami przeżyć, list nieoficjalny, charakterystyka a pogłębioną oceną postaci, sprawozdanie, opis dzieł sztuki. Dobra znajomość tekstu pozwala mu na odtwórcze opowiadanie losów bohaterów, omówienie elementów świata przedstawionego. Poprawnie pisze plan ramowy i szczegółowy, na podstawie planu komponuje wypowiedź pisemną. Wskazuje poznane środki stylistyczne w wierszu, omawia budowę wiersza.

NAUKA O JĘZYKU I ORTOGRAFIA Tworzy osobowe i nieosobowe formy czasowników. Rozpoznaje rodzaje zaimków, wskazuje dłuższą i krótszą formę zaimków rzeczownych. Podaje przykłady różnych typów liczebników. Wskazuje w zdaniu określenia rzeczownika i czasownika. Stopniuje przymiotniki i przysłówki. Buduje zdanie złożone. Odróżnia zdanie złożone podrzędnie od złożonego współrzędnie. Poprawnie stosuje zasady pisowni partykuły „nie” z różnymi częściami mowy.

OCENĘ DOSTATECZNĄ otrzymuje uczeń, który w zakresie umożliwiającym postępy w dalszym uczeniu się, opanował wiedzę i umiejętności zawarte w podstawie programowej.

KSZTAŁCENIE LITERACKIE I JĘZYKOWE w wypowiedziach ustnych i pisemnych na ogół przestrzega zasad poprawnościowych z zakresu budowy zdań, stosowania poznanego słownictwa i ortografii. W miarę samodzielnie wypowiada się w następujących formach: opowiadanie twórcze i odtwórcze z dialogiem, opis, charakterystyka postaci, sprawozdanie, list,  ogłoszenie, zawiadomienie, zaproszenie. Technika głośnego i cichego czytania  pozwala na mu na zrozumienie tekstu. Umie wyróżnić podstawowe elementy świata przedstawionego w utworze epickim ( czas, miejsce akcji, bohaterowie, tło zdarzeń), wskazuje narratora. Odróżnia osobę mówiącą w wierszu od adresata wypowiedzi. Poprawnie redaguje plan szczegółowy, stosując równoważniki zdania; opowiada wydarzenia według planu. Poprawia popełnione błędy językowe, stylistyczne, logiczne, gramatyczne, ortograficzne przy pomocy nauczyciela. Gromadzi słownictwo na zadany temat.

NAUKA O JĘZYKU I ORTOGRAFIA Wyróżnia w zdaniu czasowniki w formie osobowej i nieosobowej, określa formę gramatyczną czasowników w formie osobowej. Określa funkcję czasownika w zdaniu. Rozpoznaje w zdaniu zaimki, przymiotniki, liczebniki, przysłówki; potrafi wskazać ich związek z określanym wyrazem. Tworzy wyrażenia przyimkowe i poprawnie zapisuje je. . Nazywa części zdania. Tworzy zdania złożone z podanych par zdań pojedynczych. Stosuje w  swoich wypowiedziach znane zasady ortograficzne i interpunkcyjne.

OCENĘ DOPUSZCZAJACĄ otrzymuje uczeń, którego wiedza i umiejętności pozwalają na samodzielne lub przy pomocy nauczyciela wykonanie zadań o małym stopniu trudności. Technika czytania pozwala na zrozumienie tekstu. Względna poprawność językowa i rzeczowa wypowiedzi ustnych świadczy o zrozumieniu przez ucznia analizowanego zagadnienia. Błędy językowe, stylistyczne, logiczne, ortograficzne popełniane w wypowiedziach pisemnych nie przekreślają wartości prac i wysiłku, jaki uczeń włożył w ich napisanie. Stopień opanowania przez ucznia wiadomości pozwala na wykonanie zadań typowych, o niewielkim zakresie trudności ( samodzielnie lub przy pomocy nauczyciela). Rozpoznaje części mowy i zdania ( na prostych przykładach). Odróżnia zdania pojedyncze od złożonych, próbuje określić ich rodzaj. Łączy wyrazy w zespoły składniowe. Zna podstawowe zasady ortograficzne.

OCENĘ NIEDOSTATECZNĄ otrzymuje uczeń, który nawet przy pomocy nauczyciela nie jest w stanie rozwiązać zagadnienia o elementarnym stopniu trudności. Nie opanował techniki głośnego i cichego czytania w stopniu zadawalającym. Jego wypowiedzi nie są poprawne pod względem językowym i rzeczowym. W wypowiedziach pisemnych nie przestrzega reguł ortograficznych, językowych, stylistycznych, logicznych. Nie opanował podstawowych wiadomości w zakresie fleksji i składni, słownictwa, frazeologii i redagowania wypowiedzi oraz elementarnych wiadomości z zakresu budowy i analizy utworu literackiego, przewidzianych podstawą programową.


WYMAGANIA EDUKACYJNE Z JĘZYKA POLSKIEGO W KLASIE VI
	Treści kształcenia
	

	SŁUCHANIE I MÓWIENIE

Wypowiedź jednozdaniowa- budowanie precyzyjnych wypowiedzi w sytuacjach oficjalnych.

Wypowiedź wielozdaniowa:

Rozmowa- jak w klasach poprzednich.

Dyskusja- aktywny udział w dyskusji jako odbiorca i nadawca wypowiedzi, uszanowanie zdania rozmówcy.

Opowiadanie- spójne i barwne opowiadanie na wskazany lub wybrany temat, oddanie treści właściwą intonacją, barwą i natężeniem głosu.

Opis- opis dzieł sztuki.

Charakteryzowanie- charakteryzowanie postaci literackiej i rzeczywistej.

Sprawozdanie- sprawozdanie z lektury, filmu, widowiska teatralnego ze szczególnym uwzględnieniem części informacyjnej, analizowanie i ocenianie wypowiedzi.

Wygłaszanie z pamięci ról w inscenizacjach szkolnych, poezji.

CZYTANIE

Czytanie głośne- doskonalenie techniki czytania jak w klasie 4.

Czytanie ciche- wyszukiwanie określonych treści.

Czytanie ze zrozumieniem- czytanie krytyczne i twórcze, motywujące do konstruktywnego myślenia i działania.

Rodzaje i gatunki literackie- baśń tradycyjna, fantastycznonaukowa, typy powieści: podróżniczo-przygodowa, obyczajowa, fantastyczna, utwór literacki i nieliteracki.

Świat przedstawiony w utworach literackich- obrazowanie realistyczne, fantastyczne, rytm, podmiot liryczny, środki poetyckie.

Czytanie i odczytywanie różnych tekstów kultury:

Teatr, film- literackie środki wyrazu w porównaniu ze środkami wyrazu filmu, teatru, radia.

Czasopisma- wybór materiału z czasopism na zadany temat.

Instrukcje – odczytywanie instrukcji.
Łamigłówki- wyrazy wieloznaczne.

Reklama- krytyczny odbiór reklam, dostrzeganie sposobów oddziaływania autorów reklam na odbiorców.


	PISANIE

Plan- redagowanie planu różnych wypowiedzi pisemnych.

Dialog- jak w klasach poprzednich.

Opowiadanie- redagowanie opowiadania z dialogiem.

Opis- jak w klasach poprzednich.

Charakteryzowanie- charakteryzowanie postaci rzeczywistej i literackiej.

Sprawozdanie- redagowanie sprawozdania.

List- redagowanie listu oficjalnego i nieoficjalnego.

Pisma użytkowe- jak w poprzednich klasach, 

Notatka prasowa, teksty reklamowe
NAUKA O JĘZYKU

Składnia i fleksja

Wypowiedzenie pojedyncze-części zdania jak w klasie 5, podmiot domyślny, rodzaje orzeczeń.

Wypowiedzenie złożone podrzędnie i współrzędnie.

Części mowy odmienne:

Czasownik- jak w klasie 5, ponadto formy nieosobowe zakończone na –no, -to, funkcje składniowe.

Rzeczownik- jak w klasach poprzednich.

Przymiotnik- jak w klasach poprzednich, stopniowanie 
Zaimek- zamek rzeczowny, przymiotny, przysłowny, liczebny.

Liczebnik- rodzaje liczebników: główne, porządkowe, ułamkowe, zbiorowe, złożone, liczebnik jako określenie rzeczownika, zależność form czasownika od związku liczebnika z rzeczownikiem.

Części nieodmienne:

Przysłówek- jak w klasie 5, stopniowanie 
Przyimek- jak w klasie 5, przyimki złożone
Spójnik – jak w klasach poprzednich.

Słowotwórstwo i słownictwo- powstawanie nowych wyrazów, wyrazy wieloznaczne.

Ortografia i interpunkcja- poznane zasady (utrwalone w klasie 5), ponadto pisownia rzeczowników zakończonych na –ia, -ja,” nie” z poznanymi częściami mowy, liczebników głównych, porządkowych, ułamkowych i zbiorowych, przecinek w wypowiedzeniu pojedynczym, złożonym współrzędnie i podrzędnie, przecinki przed powtarzającymi się spójnikami, znaki interpunkcyjne przy zapisie przytoczonych wypowiedzi.


