Kryteria oceniania uczniów na zajęciach wychowania do życia                w rodzinie (zgodne z programem „Wędrując ku dorosłości”)

Zgodnie z rozporządzeniem Ministra Edukacji Narodowej (par. 4.3) z dnia 12 sierpnia 1999 roku w sprawie sposobu  nauczania szkolnego uczeń   na lekcjach wychowania do życia w rodzinie nie jest oceniany. Nowelizacja tego rozporządzenia z 2009 roku nie wprowadza  w tym punkcie zmian. 

Swoboda wypowiadania się uczniów, wyrażania opinii i poglądów, zajmowania określonych stanowisk, duży stopień zaangażowania emocjonalnego – to specyfika tych zajęć. Utrzymanie jej będzie możliwe, jeśli zajęcia prorodzinne nie będą podlegały typowej szkolnej ocenie. Uczestnikom zajęć należy się gratyfikacja za zaangażowanie, współpracę             w grupie, pomysłowość, komunikowanie się, atmosferę pracy i zadowolenie z niej, wreszcie za wyszukiwanie i porządkowanie informacji, wnioskowanie; przygotowanie nagrań, prezentacji, referatów, projektów itp. Nauczyciel WdŻwR dostrzega i odnotowuje zaangażowanie uczniów w czasie  zajęć. Współpracując z wychowawcą klasy przekazuje mu informacje o osiągnięciach uczniów, które mają wpływ na ocenę z zachowania. Na zajęciach wymagany jest zeszyt przedmiotowy, który uczniowie powinni prowadzić na bieżąco, uzupełniając ewentualne braki.

Rodzice powinni być informowani o osiągnięciach edukacyjnych ich dzieci.                     W programie „Wędrując ku dorosłości” pierwsza godzina lekcyjna w każdej klasie została tak zaprojektowana, aby znaczną jej część poświęcić zmotywowaniu uczniów do podjęcia wysiłku aktywnego uczestnictwa w zajęciach, uczenia się i planowania swojego osobowego rozwoju. Przekazanie uczniom informacji o tym, co będzie przedmiotem zajęć w danym roku szkolnym, o celach i zadaniach, jakie stawia prowadzący zajęcia oraz ukazanie perspektywy osiągnięć powinno wzbudzić u uczniów zaciekawienie i motywację do pracy. Ostatnie zajęcia powinno się również przeznaczyć czas na podsumowanie wiadomości, dokonanie ewaluacji    i wysłuchanie uczniów, ich opinii, pytań, wątpliwości. Informacje zwrotne powinny też być kierowane od nauczyciela do uczniów: pochwała, zauważenie osiągnięć, albo też trudności            i wspólne ich rozwiązywanie – to cenna gratyfikacja. Sprawdzenie wiedzy uczniów                         z niektórych bloków tematycznych może być mierzone po ich zakończeniu za pomocą testów lub ankiet. Prowadzący ma możliwość zaobserwowania poziomu nabytych wiadomości czy zmianę postaw młodzieży także w toku zorganizowanej debaty, dyskusji czy rozwiązywania problemów metodą sytuacyjną. Musimy zdawać sobie sprawę z tego, że niektóre efekty naszej pracy zostaną zweryfikowane dopiero w dorosłym życiu wychowanków.
