WYMAGANIA EDUKACYJNE Z EDUKACJI INFORMATYCZNEJ – KLASA I

Zakres treści: PRACOWNIA KOMPUTEROWA I KOMPUTER
· posługuje się komputerem w podstawowym zakresie (prawidłowo włącza i wyłącza komputer,
· doskonali umiejętność posługiwania się myszką, 
· poznaje i utrwala znajomość działania wybranych klawiszy na klawiaturze komputerowej)

· uruchamia płytę CD i pracuje zgodnie z ze wskazówkami nauczyciela

· rozumie wpływ komputera na zdrowie człowieka, korzysta z niego tak, aby nie narażać własnego zdrowia

· stosuje się do ograniczeń korzystania z komputera, Internetu

· zna i stosuje zasady bezpiecznego korzystania z Internetu, ma świadomość niebezpieczeństw czyhających na użytkowników Internetu (np. anonimowość)

· korzysta z różnych programów edukacyjnych w zależności od potrzeb i własnych możliwości

Zakres treści: TWORZENIE TEKSTÓW I RYSUNKÓW

PRACA W EDYTORZE GRAFIKI PAINT

· prawidłowo uruchamia edytor grafiki Paint i kończy z nim pracę

· zna działanie narzędzi z Przybornika: Ołówek, Gumka, Pędzel, Wypełnianie kolorem, Aerograf, Lupa, Linia, Elipsa, Prostokąt, Tekst 

· doskonali umiejętności posługiwania się poznanymi narzędziami
· posługuje się opcją Cofnij

· zaznacza cały obraz lub jego fragment (Zaznaczanie prostokątne, Zaznaczanie dowolnego kształtu).

· przesuwa zaznaczone fragmenty
· rysuje elementy graficzne z wykorzystaniem możliwości Przybornika

· wykonuje proste rysunki według określonego wzoru oraz na zadany temat 

PRACA W EDYTORZE TEKSTU WORD

· prawidłowo uruchamia edytor tekstu Word i kończy z nim pracę 

· zna zastosowanie i korzysta z podstawowych klawiszy klawiatury: Spacja, Delete, Backspace, Shift, Caps Lock, Enter, Alt prawy
· zapisuje wyrazy i krótkie zdania z zastosowaniem małych i wielkich liter oraz polskich znaków

· dokonuje podstawowych operacji formatowania tekstu (Kolor czcionki, Pogrubienie, Kursywa, Podkreślenie)

Zakres treści: PROGRAMOWANIE

· stosuje polecenia w prawo, w lewo, w górę, w dół oraz weź

· posługuje się poleceniem: powtórz

· steruje robotem lub innym obiektem na ekranie
· rozwiązuje zagadki oraz proste labirynty
KRYTERIA OCEN Z EDUKACJI INFORMATYCZNEJ – KLASA I


	6p
	Umie uruchomić komputer oraz wskazany program i właściwie zakończyć z nim pracę. Potrafi samodzielnie uruchamiać płytę CD i właściwie kończyć z nią pracę. Świetnie posługuje się poznanymi programami. Samodzielnie wykonuje prace w edytorach graficznym i tekstu, z wykorzystaniem poznanych narzędzi i funkcji, potrafi wskazać nowe funkcje. Dokonuje wielu zmian w dokumentach. Sprawnie stosuje polecenia w prawo, w lewo, w górę, w dół oraz weź, posługuje się poleceniem: powtórz. Samodzielnie steruje robotem lub innym obiektem na ekranie. Rozwiązuje zagadki oraz proste labirynty. Pisze prosty program za pomocą poznanych poleceń, wymyśla własną drogę obiektu. Wykazuje inwencję twórczą. Pracuje z dużym zaangażowaniem. Potrafi pomóc innym uczniom. Zna zasady bezpiecznego korzystania z komputera.

	5p
	Umie uruchomić komputer oraz wskazany program, właściwie zakończyć z nim pracę. Potrafi samodzielnie uruchamiać płytę CD i właściwie kończyć z nią pracę. Umiejętnie posługuje się poznanymi programami. Wykonuje prace w edytorach graficznym i tekstu z wykorzystaniem poznanych narzędzi i funkcji. Dokonuje zmian w dokumentach, wykorzystując poznane możliwości. Stosuje polecenia w prawo, w lewo, w górę, w dół oraz weź, posługuje się poleceniem: powtórz. Potrafi samodzielnie sterować robotem lub innym obiektem na ekranie. Rozwiązuje zagadki oraz proste labirynty. Pracuje chętnie i z zaangażowaniem. Zna zasady bezpiecznego korzystania z komputera.

	4p
	Umie uruchomić komputer oraz wskazany program, zakończyć z nim pracę, korzystając ze wskazówek nauczyciela. Potrafi uruchamiać płytę CD pod kierunkiem nauczyciela i właściwie kończyć z nią pracę. Dobrze posługuje się poznanymi programami. Wykonuje prace w edytorach graficznym i tekstu, zwykle korzystając z pomocy nauczyciela lub rówieśników. Z pomocą nauczyciela dokonuje prostych zmian w dokumentach. Stosuje polecenia w prawo, w lewo, w górę, w dół oraz weź, czasami korzystając z pomocy nauczyciela. Steruje robotem lub innym obiektem na ekranie. Zna zasady bezpiecznego korzystania z komputera. 

	3p
	Z pomocą nauczyciela uruchamia wskazany program i kończy z nim pracę. Uruchamia płytę CD pod kierunkiem nauczyciela. Wykonuje proste prace w edytorach graficznym i tekstu, wyłącznie z pomocą nauczyciela lub rówieśników. Pod kierunkiem nauczyciela w prosty sposób steruje robotem lub innym obiektem na ekranie.

	2p
	Nie opanował podstawowych wymagań. Nie pracował na zajęciach na miarę swoich możliwości. Nie wykazywał właściwej postawy społecznej. Nie przyjmował pomocy ze strony nauczyciela oraz kolegów.


Szczególnie zwraca się uwagę na zaangażowanie ucznia w pracę podczas zajęć oraz uzyskiwane postępy w opanowywaniu kolejnych umiejętności.

